

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

За 130 лет, прошедших со времени установления дипломатических отношений между Россией и Аргентиной, наши страны накопили значительный опыт взаимовыгодного сотрудничества, отвечающего коренным интересам российского и аргентинского народов. Изучение этого длительного исторического опыта чрезвычайно важно для адекватного понимания нынешнего состояния и перспектив политики России на латиноамериканском направлении.

В настоящее время во взаимоотношениях Российской Федерации с Аргентинской Республикой происходят значимые подвижки, свидетельствующие о складывании качественно нового характера межгосударственных связей – *всеобъемлющего стратегического партнерства*. События последнего времени показали, что между Россией и Аргентиной действуют силы взаимного притяжения, позволяющие выстроить алгоритм эффективного и взаимовыгодного экономического и политического сотрудничества, взять курс на формирование инновационно-хозяйственных альянсов, в том числе – в области высоких технологий и военно-технической сфере, шире задействовать инструменты *мягкой силы*, придать российско-аргентинским отношениям характер *зрелого взаимодействия*.

Развитие сотрудничества с Аргентиной отвечает долгосрочным интересам России, способствует усилению ее влияния в мировых делах, помогает преодолеть восприятие Российской Федерации за рубежом как державы, чьи интересы и возможности в основном ограничены постсоветским пространством. Расширение отношений с Аргентиной и другими государствами Латинской Америки, как на двустороннем уровне, так и в многостороннем формате на деле означает усиление поливекторного характера российской внешней политики, является одним из способов закрепления за Россией роли самостоятельного центра многополярного мира.

Торгово-экономические связи России с Аргентиной в общем и целом выдержали испытание мировым финансовым кризисом, эта крупная южноамериканская страна все больше включается в контур международных усилий по диверсификации российской экономики. Причем очевидно, что путь к решению этой стратегической задачи лежит не только (и не столько) через увеличение товарообмена, сколько через масштабное инвестиционное сотрудничество, через широкое участие российского бизнеса в аргентинской экономике, в том числе – в осуществлении, совместно с местными партнерами, крупных топливно-энергетических и инфраструктурных проектов, а также освоении природных и продовольственных ресурсов Аргентины, представляющих интерес для развития промышленности и насыщения потребительского рынка РФ.

Расширение пространства российско-аргентинских отношений привносит в ткань нашего сотрудничества новые элементы, обогащает его дополнительными возможностями. Реализация этих открывающихся возможностей – ключевая задача двух стран. На наш взгляд, ее решение предполагает дальнейшее наполнение заявленного формата всеобъемлющего стратегического партнерства конкретным содержанием. В данном контексте весьма перспективными представляются следующие направления взаимодействия:

Укрепление институциональной базы сотрудничества. В первую очередь должна быть создана реально действующая *Российско-аргентинская торгово-промышленная палата*, способная стать широкой площадкой взаимодействий самых разных компаний двух стран, включая предприятия малого и среднего бизнеса. Одновременно следует интенсифицировать сотрудничество между капитанами бизнеса – крупнейшими российскими и аргентинскими корпорациями.

Интенсификацию межрегиональных связей. Сотрудничеству между отдельными российскими и аргентинскими регионами следует придать более структурированный и

систематический характер. Полезным может стать образование межрегиональных торговых палат, учреждение региональных представительств, проведение промышленных выставок и деловых встреч, регулярный обмен информацией об имеющихся коммерческих и инвестиционных возможностях.

Создание прочной финансовой базы торгово-экономического сотрудничества. Критически важным является совершенствование межбанковских связей, открытие в обеих странах филиалов и представительств финансовых учреждений государства-партнера. Настоятельно необходимо создание специального российско-аргентинского Фонда инвестиций.

Придание приоритетного характера взаимодействию в сфере науки и высоких технологий. Ключевое значение инноваций в процессе модернизации диктует принципиально иной алгоритм и значительно более прагматичный характер научно-технического сотрудничества двух стран. Двусторонние связи в данной области должны быть кардинально расширены и повернуты на решение модернизационных задач. Под этим углом зрения следует согласовать и принять на межправительственном уровне (с обеспечением соответствующего финансирования) Российско-аргентинскую программу научного сотрудничества, подключив к ее выработке и реализации профильные исследовательские центры и ведущие университеты.

И еще одно соображение. Взаимодействие России с Аргентиной и в целом со странами Латинской Америки подошло к такому рубежу, когда на первый план выходят вопросы, связанные с отношениями между институтами, что принципиально меняет требования к российской дипломатической практике. Налаживание системного сотрудничества российских и аргентинских (и шире – латиноамериканских) институтов, включая бизнес-структуры, учреждения науки, образования и культуры, организации гражданского общества, – необходимое условие дальнейшего повышения эффективности (практической отдачи) внешнеполитического курса на латиноамериканском направлении и обеспечения стабильности и поступательности политики Российской Федерации в обширном ареале Латинской Америки.